1	14. BÖLÜM
			
[bookmark: _GoBack]BÖLÜM 14: AÇIK EKONOMİ TOPLAM ARZ- TOPLAM TALEP MODELİ
· Bu bölümde, daha önce kapalı ekonomi için geliştirilen toplam arz-toplam talep modeli dış ekonomik ilişkileri kapsayacak biçimde genişletilerek, açık bir ekonomide hasıla ve enflasyon düzeyinin belirlenmesi hususu üzerinde durulacaktır.
· Mundell-Fleming modelinin (IS-LM-BP/FE modelinin) fiyat düzeyinin sabit olduğu yolundaki varsayımı terk edilerek, açık ekonomi toplam talep eğrisi (AD) türetilecek,
· Toplam arz eğrisi, 
· Para ve maliye politikalarının sabit döviz kuru ve esnek döviz kuru sistemlerindeki etkinlikleri,
· Dış şoklar,
· Açık ekonomi dinamik toplam arz-dinamik toplam talep modeli incelenecektir.
14.1 AÇIK EKONOMİ TOPLAM TALEP EĞRİSİ
· Kapalı bir ekonomideki toplam talep eğrisi IS-LM modeline fiyat düzeyindeki değişmeler dâhil edilmek suretiyle nasıl türetiliyorsa, açık bir ekonomideki toplam talep eğrisi de Mundell-Fleming modeline (IS-LM-FE modeline) fiyat düzeyindeki değişmeler dâhil edilmek suretiyle türetilir. 
· Bu bağlamda Mundell-Fleming modelinin sabit kur sistemindeki işleyişi ve politika sonuçları esnek kur sistemindekinden farklı olduğundan, açık ekonomi toplam talep eğrisini de sabit kur sistemi ve esnek kur sistemi ayırımı itibariyle türetmek ve değerlendirmek gerekir.

14.1.1 SABİT DÖVİZ KURU SİSTEMİ
· Hasıla IS ve FE eğrilerinin kesişmeleri belirlenir, LM eğrisi IS ve FE’nin kesiştiği noktaya intibak eder.
Şekil 14.1 Açık Bir Ekonomide Toplam Talep Eğrisi: Sabit Kur Sistemi

· Fiyat düzeyi  P1 iken ekonomi başlangıçta IS1 LM1 FE eğrilerinin kesiştikleri Y1 hasıla düzeyindedir → E1 
· Daha sonra yurtiçi fiyat düzeyinin P2 ye düştüğü kabul edilmiştir: sabit kur sistemi →(R=e P*/P) ↑ (reel değer kaybı) → XN ↑ → toplam planlanan harcama ↑ → IS ↑(IS1 ↗IS2) → Y ↑(Y1 ↗Y2)
· Şekil 14.1.(a)'da fiyat düzeyi P1’den P2'ye düşünce IS eğrisi ISı'den IS2’ ye kaymış ve böylece hasıla düzeyi kısaca Y1'den Y2'ye yükselmiştir. Bu husus Şekil 14.1.(b)'de negatif eğimli AD toplam talep eğrisi ile gösterilmiştir.



· Sabit kur sisteminde hasıla IS ve FE eğrilerinin kesişmeleri sonucu belirlendiğinden (LM eğrisi IS ve FE eğrilerinin kesiştikleri noktaya intibak ettiğinden), AD eğrisinin konumu IS ve FE eğrilerinin konumları tarafından belirlenir.

Şekil 14.2 Açık Bir Ekonomide Toplam Talep Eğrisinin Konumu: Sabit Kur Sistemi

· Yurtiçi fiyat düzeyi veri iken, hükümet alımları (G), dünya hasıla düzeyi (Y*), dünya fiyat düzeyi (P*) ve nominal döviz kuru (e) yükselince, IS eğrisi sağa kayar → Y↑ → AD dışa kayar.
· Şekilde G↑ için gösterilmiştir.
· Yurtiçi fiyat düzeyi veri iken, dünya faiz haddi (i*) ↓ → FE eğrisi aşağı kayar → Y↑ → AD dışa kayar.
· 


· Sabit döviz kuru toplam talep eğrisi denklemi:
· P = a – bY + Diğer Faktörler {G(+), Y*(+), P*(+), e(+), i*(-)}			(14.1)


14.1.2 ESNEK DÖVİZ KURU SİSTEMİ
· Esnek döviz kuru sisteminde hasıla LM ve FE eğrilerinin kesişmeleri sonucu belirlenir; IS eğrisi LM ve FE ‘nin kesiştiği noktaya intibak eder. 
Şekil 14.3 Açık Bir Ekonomide Toplam Talep Eğrisi: Esnek Kur Sistemi 

· Fiyat düzeyi P1 iken ekonomi başlangıçta IS1 LM1 FE eğrilerinin kesiştikleri Y1 hasıla düzeyindedir → E1 
· Daha sonra yurtiçi fiyat düzeyinin P2 ye düştüğü kabul edilmiştir: esnek kur sistemi → (M/P) ↑ → LM ↑(LM1↗LM2) → i ↓→ e ↑→(R=e P*/P) ↑ (reel değer kaybı) → XN ↑ → toplam planlanan harcama ↑ → Y ↑ (Y1↗Y2) → E2 → Negatif eğimli AD






· Esnek kur sisteminde hasıla LM ve FE eğrilerinin kesişmeleri sonucu belirlendiğinden (IS eğrisi LM ve FE eğrilerinin kesiştikleri noktaya intibak ettiğinden), AD eğrisinin konumu LM ve FE eğrilerinin konumları tarafından belirlenir.
Şekil 14.4 Açık Bir Ekonomide Toplam Talep Eğrisinin Konumu: Esnek Kur Sisteminde Nominal Para Arzının Artması

· Yurtiçi fiyat düzeyi veri iken, nominal para arzı (M) ve böylece reel para arzı (M/P) artınca LM eğrisi sağa kayar → 
Y ↑ → AD dışa doğru kayar




Şekil 14.5 Açık Bir Ekonomide Toplam Talep Eğrisinin Konumu: Esnek Kur Sisteminde Dünya Faiz Haddinin Yükselmesi

· Yurtiçi fiyat düzeyi veri iken,  dünya faiz haddi (i*) yükselince, FE eğrisi yukarıya doğru kayar → Y ↑ → AD dışa doğru kayar
· 



· Esnek döviz kuru sisteminde toplam talep eğrisi cebirsel olarak aşağıdaki gibi ifade edilebilir:
· P = a – bY + Diğer Faktörler {M(+), i*(+)}				(14.2)



14.2 AÇIK EKONOMİ TOPLAM ARZ EĞRİSİ
· Açık ekonomi AS-AD modelinin AS toplam arz tarafında, Bölüm 7'de incelenen işçi yanılma modelinin veya firma yanılma modelinin veya katı ücret modelinin içerdiği kısa dönem toplam arz eğrisi (SRAS) ve uzun dönem toplam arz eğrisi (LRAS) vardır.

· Pozitif eğimli SRAS
· SRAS konumu ceteris paribus beklenen fiyat düzeyine (Pe) bağlıdır → Pe ↑ → SRAS yukarı kayar → firmaların her alternatif fiyat düzeyinde üretmek istedikleri hasıla azalır. 
· SRAS eğrisinin LRAS eğrisini kestiği noktada beklenen fiyat düzeyi (Pe) gerçekleşen fiyat düzeyine (P) eşittir.



· SRAS kısa dönem arz eğrisi cebirsel olarak: 
· Y = YN + 1/α (P – Pe)		SRAS Açık (Kapalı) Ekonomi		(14.3.a)
· P = Pe + α (Y – YN)		SRAS Açık (Kapalı) Ekonomi		(14.3.b)
· Y = YN + 1/α (P – Pe), P = Pe iken Y = YN

14.3 AÇIK EKONOMİ AS-AD MODELİNİN POLİTİKA SONUÇLARI
· Açık ekonomi AS-AD modeli sabit döviz kuru sistemi ve esnek döviz kuru sistemi itibariyle aşağıdaki denklemlerden oluşur.
· Sabit döviz kuru sistemi
AS: P = Pe + α (Y – YN)
AD: P = a – bY + λG + βY* + δP* + εe – τi*
· Esnek döviz kuru sistemi
AS: P = Pe + α (Y – YN)
AD: P = a – bY + hM + φi*							(14.4)


14.3.1 Politika Sonuçları: SABİT DÖVİZ KURU SİSTEMİ
11. Bölümde türetilen Mundell-Fleming modelinde sabit kur sisteminde para politikası hiç etkin değildir.
· Sabit kur sisteminde yurtiçi fiyat düzeyi (P) sabit iken GPP izlenince M ↑ → i ↓ → sermaye çıkışı → döviz talebi ↑ →e ve R yükselme baskısı → MB döviz talebini karşılar → M ↓ →i ↑ (i=i*) 
·  AD-AS modelinde, sabit kur sisteminde para politikası izleyerek toplam talep eğrisinin konumunu değiştirmek (her alternatif fiyat düzeyindeki toplam planlanan harcamayı arttırmak veya azaltmak) mümkün değildir.
Maliye politikası ise sabit kur sisteminde tam etkindir:
· Sabit kur sisteminde yurtiçi fiyat düzeyi (P) sabit iken GMP izlenince G ↑ → i ↑ → sermaye girişi →ulusal para talebi ↑ → reel değer kazancı baskısı → MB ulusal para talebini karşılar → M ↑ → i ↓ (engelleme oluşmaz) → Y ↑
· Sabit kur sisteminde AD’nin konumu maliye politikası ile değiştirilebilir. 
Önemli Soru: Mundell-Fleming modelinde sabit kurda etkin olan maliye politikası AD-AS modelinde etkin midir?
Şekil 14.7 AD-AS Modelinde Maliye Politikası: Sabit Döviz Kuru ve Uyarlayıcı Bekleyişler· Ekonomi başlangıçta (t = 0 döneminde) AD0, SRAS(Pe = Po) ve LRAS eğrilerinin kesiştikleri EO(YN, PO) noktasında uzun dönem dengededir
· GMP → G↑ (G01↗G02) →AD ↑ (AD0↗AD1) →E0A(mal talep fazlası)→P↑ →uyarlayıcı bekleyişe sahip olan işçiler politikanın izlendiği birinci dönemde fiyat yükselişini anlamaz→ reel ücret düştüğü için firmaların emek talebi ↑→ emek arzı ↑ → Y↑→SRAS01 üzerinde yukarı hareket
· Diğer taraftan sabit kur sistemi→ P↑→ R↓ → XN↓→ AE↓ →E1 (Y1-P1) 
· Fiyat P1 olunca işçiler için ikinci dönemde Pe=P1 olur SRAS yukarı kayar (SRAS2)→ E2 (Y2-P2)
· SRAS, LRAS ile ADı eğrisinin kesiştikleri Ez noktasına intibak edene kadar sürecek olan bu süreç sonunda, Ez(YN, Pz) noktasında uzun dönem denge yeniden sağlanır. 
· Mundell-Fleming modelinde sabit kur sisteminde etkin olan maliye politikası, AD-AS modelinde sabit kur sistemi-uyarlayıcı bekleyişler hipotezi ikilisi itibariyle kısa dönemde hasılayı etkiler, uzun dönemde hiç etkin değildir.








Şekil 14.8 AD-AS Modelinde Maliye Politikası: Sabit Döviz Kuru, Rasyonel Bekleyişler ve Önceden Açıklanan Politika· Ekonomi başlangıçta AD0, SRAS0 ve LRAS nin kesiştiği E0 (P0-YN) noktasındadır. GMP sonucu G↑→AD↑ (AD0↗AD1) → önceden açıklanan politika olduğu için işçiler dengenin E1’de sağlanacağını görür ve Pe=P1 olur →SRAS0, SRAS1 konumuna gelir → Sabit kur sistemi-rasyonel bekleyişler hipotezi-sürpriz olmayan politika durumunda maliye politikası hiç (birinci dönemden itibaren) etkin değildir. 
· Birinci dönemde ortaya çıkan AEo kadar talep fazlası tümüyle fiyat düzeyindeki artışla (fiyat düzeyindeki artış sonucu net ihracatın hükümet alımlarındaki artış kadar azalması suretiyle (tam engelleme) telafi edilir.






Şekil 14.9 AD-AS Modelinde Maliye Politikası: Sabit Döviz Kuru, Rasyonel Bekleyişler ve Önceden Açıklanmayan Politika· Ekonomi başlangıçta AD0, SRAS0 ve LRAS’nin kesiştiği E0 (P0-YN) noktasındadır. GMP sonucu G↑→AD↑ (AD0↗AD1) → sürpriz politika olduğu için fiyat düzeyinin P1 olduğunu işçiler tahmin edemez → birinci dönemde denge E1 (Y1-P1) noktasında oluşur.
· İkinci dönemde fiyat yükselişini ve dengenin E2’de gerçekleşeceğini gören işçiler için Pe=P2 olur, SRAS0,1 SRAS2 konumuna gelir → denge E2’de (YN-P2) sağlanır.
· Sabit kur sistemi-rasyonel bekleyişler hipotezi-sürpriz politika durumunda para politikası birinci dönemden sonra etkin değildir.






14.3.2 ESNEK DÖVİZ KURU SİSTEMİ
· Mundell-Fleming modelinde esnek döviz kuru sisteminde maliye politikası hiç etkin değilken, para politikası etkindir.
· Mundell-Fleming modelinde esnek kur sistemi itibariyle tam etkin olan para politikası, AD-AS modelinde esnek kur sistemi itibariyle acaba yine etkin midir?
Şekil 14.10 AD-AS Modelinde Para Politikası: Esnek Döviz Kuru ve Uyarlayıcı Bekleyişler· Ekonomi başlangıçta AD0, SRAS0 ve LRAS’nin kesiştiği E0 (P0-YN) noktasındadır. GPP → M↑ → AD↑ (AD0↗AD1) → E0A mal talep fazlası →P↑→ uyarlayıcı bekleyişler (birinci dönem Pe=P0)→reel ücret↓→emek talebi↑→emek arzı↑→Y↑
· Diğer taraftan GPP sonucu P↑→R(eP*/P)↓ → XN↓→AE↓→ E1(P1-Y1) kısa dönem denge
· Birinci dönemde fiyat düzeyi Pı'e yükselince, ikinci dönemde işçiler (uyarlayıcı bekleyişler hipotezi gereği, Pe= Pt-ı) fiyat düzeyinin Pı olacağını beklerler ve böylece kısa dönem toplam arz eğrisi yukarıya-sola doğru kayar ve SRAS0,1 konumundan SRAS2 konumuna gelir.
· SRAS, LRAS ile ADı eğrisinin kesiştikleri Ez noktasına intibak edene kadar sürecek olan süreç sonunda, EZ(YN, Pz) noktasında uzun dönem denge yeniden sağlanır, dolayısıyla da Mundell-Fleming modelinde sabit kur sisteminde etkin olan para politikası, AD-AS modelinde sabit kur sistemi-uyarlayıcı bekleyişler hipotezi ikilisi itibariyle kısa dönemde hasılayı etkiler, uzun dönemde ise hiç etkin değildir.








Şekil 14.11 AD-AS Modelinde Para Politikası: Esnek Döviz Kuru, Rasyonel Bekleyişler ve Önceden Açıklanan Politika· Ekonomi başlangıçta AD0, SRAS0 ve LRAS’nin kesiştiği E0 (P0-YN) noktasındadır. GPP → M↑ → AD↑ (AD0↗AD1)
· Sürpriz olmayan politika olduğu için işçiler makro dengenin LRAS ve AD1 eğrilerinin kesiştikleri E1(YN - Pı) noktasında sağlanacağını görürler ve dolayısıyla da beklenen fiyat düzeyini P1 olarak tahmin ederler → SRAS eğrisi SRAS0 konumundan SRAS1 konumuna gelir, denge E1’de sağlanır.
· Esnek kur sistemi-rasyonel bekleyişler hipotezi-sürpriz olmayan politika durumunda para politikası hiç (birinci dönemden itibaren) etkin değildir. (Birinci dönemde ortaya çıkan AEo kadar talep fazlası tümüyle fiyat düzeyindeki artışla (fiyat düzeyindeki artış sonucu net ihracatın hükümet alımlarındaki artış kadar azalmasıyla suretiyle, tam engelleme) telafi edilir.







Şekil 14.14 AD-AS Modelinde Para Politikası: Esnek Döviz Kuru, Rasyonel Bekleyişler ve Önceden Açıklanmayan Politika· Ekonomi başlangıçta AD0, SRAS0 ve LRAS’nin kesiştiği E0 (P0-YN) noktasındadır. GPP → M↑ → AD↑ (AD0↗AD1)
· Sürpriz politika olduğu için işçiler fiyat düzeyi yükselişini tahmin edemez, ekonomi SRAS0 ve AD1’in kesiştiği E1(P1-Y1)’de dengeye gelir.
· GPP’ından ikinci dönem haberdar olan işçiler makro dengenin LRAS ve ADı eğrilerinin kesiştikleri (YN -P2) noktasında sağlanacağını ikinci dönemde artık görürler ve dolayısıyla da beklenen fiyat düzeyini P2 olarak tahmin ederler → SRAS0,1↗SRAS2 →denge E2(YN-P2)
· Önceden açıklanmayan para politikası hasılayı sadece birinci dönemde (başlangıç döneminde) etkiler, daha sonra ise etkilemez: Esnek kur sistemi-rasyonel bekleyişler hipotezi-sürpriz politika durumunda para politikası birinci dönemden sonra etkin değildir.






14.4 AÇIK EKONOMİ AS-AD MODELİ ve DIŞ ŞOKLAR
Y* yurtdışı hasıla, P* yurtdışı fiyat düzeyi ve i* yurtdışı faiz haddi, ithal girdilerin fiyatları gibi değişkenlerde meydana gelen beklenmeyen ve belirgin değişmelere, dış şoklar (external shocks) denir.
· Talep şokları
· Arz şokları
14.4.1 DIŞ TALEP ŞOKLARI
Dış talep şoklarının ulusal ekonomi üzerindeki etkileri, döviz kuru sistemine bağlı olarak değişir.
· Esnek döviz kuru sisteminde AD toplam talep eğrisinin konumu, Y* yurtdışı hasıla düzeyindeki ve P* yurtdışı fiyat düzeyindeki değişikliklerden etkilenmez. Esnek kur sisteminde AD toplam talep eğrisinin konumunu etkileyen tek yurtdışı değişken i*dünya faiz haddidir.
· i*↑ (olumlu dış talep şoku)→e↑→R (eP*/P)↑→XN↑→Toplam talep↑→ AD sağa/yukarı kayar (şekil 14.10 E1)→kısa dönemde hasıla potansiyel hasılanın üzerine çıkarken uzun dönemde SRAS’nin yukarı doğru kaymasıyla P↑→ R↓→toplam talep↓ →denge Ez, YN
· Sabit kur sisteminde AD toplam talep eğrisinin konumu, Y* yurtdışı hasıla düzeyindeki ve P* yurtdışı fiyat düzeyindeki ve i* dünya faiz haddindeki değişikliklerin tümünden etkilenir. 
· Bu bağlamda Y* yurtdışı hasıla düzeyi yükselince, P* yurtdışı fiyat düzeyi yükselince ve i* dünya faiz haddi düşünce, daha önce açıklandığı gibi toplam talep artar ve AD toplam talep eğrisi sağa doğru kayar. Bu husus bekleyişlerin yine uyarlayıcı olduğunun kabul edildiği Şekil 14.7 itibariyle ekonominin kısa dönemde SRAS0,1 kısa dönem arz eğrisi ile ADı yeni toplam talep eğrisinin kesiştikleri noktada dengeye gelmesine, uzun dönemde ise ADı ve LRAS eğrilerinin kesiştikleri noktaya tekabül eden YN doğal hasıla düzeyinde dengeye gelmesine yol açar.


14.4.2 DIŞ ARZ ŞOKLARI
Normalde üretim sürecinde emek dışında da girdiler kullanılır ve dolayısıyla da ilave birim emeğin firmaya sağladığı yarar, (MPL x P) = MVPL emeğin marjinal ürün değeri ile emek dışı girdilerin maliyeti arasındaki farka eşittir. Firma aslında ilave birim emeğin kendisine sağladığı bu net değeri nominal ücret haddi ile karşılaştırmak suretiyle ne kadar emek talep edeceğini belirler. Bu açıdan bakılınca, ara mallarının fiyatları örneğin yükselince, ilave birim emeğin firmaya sağladığı net yarar azalır ve firma her alternatif ücret haddinde daha az işçi çalıştırmak ister-emek talep eğrisi aşağıya-sola doğru kayar. Bu ise kısa dönem arz eğrisinin yukarıya-sola doğru kaymasına yol açar.
Şekil 14.13 Olumsuz Dış Arz Şoku: Arz Şoku Geçici· Ekonomi başlangıçta AD1 SRAS(Pe=P1, Pl1 ve LRAS eğrilerinin kesiştikleri E1(P1, YN) noktasındadır.
· Örneğin petrol şoku (olumsuz arz şoku) sonucu kısa dönem toplam arz eğrisi yukarıya doğru kayarak SRAS(Pe=P1, Pl1) konumundan SRAS(Pe=P1, Pl2) konumuna geldiği kabul edilmiştir.
· Ekonomi kısa dönemde E1 noktasından E2 noktasına gelir. Şok geçici ise petrol fiyatları eski seviyesine düşünce SRAS eski konumuna döner→E1 



· Eğer hükümet olumsuz arz şokunun fiyat düzeyi üzerindeki olumsuz etkisinin daha önemli olduğunu düşünürse, daraltıcı maliye politikası (sabit kur sistemi)-daraltıcı para politikası (esnek kur) izleyerek AD’yi AD1 konumundan AD2 konumuna çeker. Olumsuz arz şokunun fiyat düzeyi üzerindeki bertaraf eden bu uygulama hasıladaki daralmanın artmasına yol açar, Y2<Y1.
· Eğer hükümet olumsuz arz şokunun hasıla düzeyi üzerindeki olumsuz etkisinin daha önemli olduğunu düşünürse, genişletici maliye-para politikası izleyerek AD’nin AD1 konumundan AD2 konumuna gelmesini sağlar. Olumsuz arz şokunun hasıla üzerindeki olumsuz etkisini tümüyle telafi eden bu uygulama, fiyat düzeyindeki artışın daha büyük olmasına yol açar, P3>P2.

Şekil 14.14 Olumsuz Arz Şoku: Arz Şoku Sürekli· Olumsuz arz şoku geçici değilse, LRAS’nin LRAS0 konumundan LRAS1 konumuna kaymasına neden olur (YN0↘YN1).
· E1 noktası, olumsuz arz şoku sonrası yeni kısa dönem dengesi, Y1>YN1 ve P1>P0. Karar birimleri fiyat düzeyinin P1’e yükseldiğini fark edince beklene fiyat düzeyi yükselir, SRAS(Pe=P0, Pl0) konumundan SRAS(Pe=P0, Pl1) konumuna gelir, kısa dönem dengesi E2 noktası. 
· Bu süreç sonunda ekonomi uzun dönemde EZ(PZ,YN1) noktasında dengeye gelir: sürekli bir olumsuz arz şoku, hem fiyat düzeyinin yükselmesine hem potansiyel hasılanın düşmesine yol açar.




14.5 AÇIK EKONOMİ DİNAMİK TOPLAM ARZ- DİNAMİK TOPLAM TALEP MODELİ
· Mundell-Fleming modelinin fiyat düzeyinin sabit olduğu yolundaki varsayımı terk edilerek geliştirilen açık ekonomi AS-AD modeli, fiyat düzeyi (P) ile hasıla düzeyi (Y) arasındaki ilişki yerine enflasyon (π) ile hasıla düzeyi (Y) arasındaki ilişki itibariyle de ifade edilebilir.
· P = Pe + 1/α (Y – YN)
· P – P-1 =( Pe-Pe-1) + 1/α (Y – YN)
· DAS :	π = πe + 1/α (Y – YN)
· Kapalı ekonomi toplam arz denkleminden farklı olmayan yukarıdaki dinamik toplam arz denklemine göre beklenen enflasyon veri iken (gerçekleşen) enflasyonla hasıla arasında aynı yönlü bir ilişki vardır, enflasyon haddi artınca hasıla da artar: π = πe , Y = YN
· Sabit döviz kuru sistemi DAS-DAD modeli
· DAS :	π = πe + 1/α (Y – YN)
· DAD :	π =– bY + bY-1 + π* + λΔG + βΔY* + εΔe – τΔi*

· Esnek döviz kuru sistemi DAS-DAD modeli
· DAS:		 π = πe + 1/α (Y – YN)
· DAD:	 π =– bY + bY-1 + m + hΔ i*,	 m=para büyüme hızı

· Dinamik açık ekonomi toplam arz-toplam talebini oluşturan yukarıdaki denklemler, statik açık ekonomi toplam arz toplam talep modelinde ulaşılan iki önemli sonucu teyit etmektedir: 
· Her şeyden önce sabit döviz kuru sistemi DAD; denkleminde m parasal büyüme değişkeninin yer almaması, sabit kur sisteminde para politikasının hiç etkin olmadığını yansıtır.
· Benzer biçimde esnek döviz kuru sistemi DAD denkleminde G hükümet alımları değişkeninin yer almaması, esnek kur sisteminde maliye politikasının hiç etkin olmadığını içerir.
· Dolayısıyla hükümet sabit kur sisteminde ve esnek kur sisteminde sırasıyla sadece maliye politikası ve sadece para politikası izlemek imkanına sahiptir.
· Bu husus statik modelde ulaşılan sonuçlar çerçevesinde değerlendirilirse, genişletici maliye ve para politikaları rasyonel bekleyişler hipotezi (π = πe) ve önceden açıklanan politika ikilisi itibariyle hiç etkin değildir. Buna karşılık genişletici politikalar rasyonel bekleyişler hipotezi (π = πe)-önceden açıklanmayan politika ikilisi itibariyle başlangıç döneminden (birinci dönemden) sonra etkin değildir. Uyarlayıcı bekleyişler hipotezinin (π = π-1) geçerli olduğu bir ortamda ise, genişletici politikalar kısa dönemde hasıla düzeyini ve enflasyon haddini yükseltirler, uzun dönemde ise sadece enflasyon haddini yükseltirler-uzun dönemde etkin değildirler.
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